
Pályázni, ha csak lehet

Miből élnek a nyíracsádiak?
A Hajdúság Nyírségbe hajló részén van 

egy csaknem ötezres lélekszámú falu, 
amelyben a telefonellátottság jobb, 

mint a tőle harminchat kilométerre eső me
gyeszékhelyen, Debrecenben. Minden negye
dik embernek van telefonja. Nyíracsádnak 
hívják ezt az 1300-as évek óta emlegetett 
községet, amely néhányszáz kilométerrel 
nyugatabbra akár város is lehetne a lélekszá- 
ma felől. Itt, a homokdombok között össze
bújó házakból álló, egykor tatártól, töröktől 
fenyegetett helység jól megvan a maga falu
létével, csak legyen megélhetése.

Mostoha sors
Nyíracsád mostohafia a hazának. Hivatalo

san szólva hátrányos helyzetű. Csak a megye- 
rendszer létéből fakad, hogy e jelzőért is meg 
kell küzdenie. Hiszen a hátrányos térségnek 
nyilvánított Nyírségtől semmiben sem külön
bözik kedvezőtlen termőhelyi adottságaiban. 
Csak abban, hogy a történelem szelei másik 
megyéhez sodorták. (Nem egyedi ez a jelen
ség. Hajdú-Bihar földrajzilag a Sárrét vizenyős 
világához tartozó bihari részei Is kisebb segít
ségben részesülnek, mint a tőszomszédságuk
ban lévő békési tájak, amelyek hivatalból hát
rányos helyzetűnek számítanak). Szóval Nyír- 
acsádon is a mindent belepő homok a talaj, 
amelyben nem terem meg akármi. Itt is tönkre
mentek a szövetkezetek, megszűnvén, mint 
munkaadók. Itt is vegetálnak vagy megszűntek 
a környékbeli nagyobb vállalatok, s velük a 
munkábajárás. Ide is hazajöttek a Budapestre 
ingázók, sokan kegyelemkenyérre, munkanél
küli segélyre. S amikor már elfogy, itt is a pol
gármesteri hivatalba mennek segélyért. De itt 
sincs feneketlen bőségszaru, például az idei 
éves szociális támogatási keretet már az első 
félévben kimerítették a rászorulók.

Mégis, mindennek ellenére Nyíracsád él és 
virul, s nemcsak a már említett telefonfejlesz
tés a mutatószáma ennek. (Persze minőségben 
is fejlődnie kell, s fejlődni is fog, hiszen ma
napság ha valaki kívülről telefonál a községbe 
az örvendetesen számos állomás valamelyiké
re, még most is úgy kell ordítania, mintha a 
Hold túlsó oldalára üzenne, de drót nélkül.) 
Nemrég adták át a százmillió forintos költség
gel készült helyi gázvezetéket. (Ez volt eddig a 
település életében a legnagyobb beruházás.)

-  Hogyan csinálják -  kérdeztem dr. Kato
na Gyula polgármestert, akire Isten áldását 
kérte több egyházi férfiú is idén januárban a 
restaurált, műemlék református templom át
adásakor, amiről még szólunk.

-  Pályázatokkal. Igyekszünk kihasználni 
minden lehetőséget, minden központi támoga
tást. Amikor a közeli Balkány határában fel
épült a gázátadó állomás, azonnal beszálltunk 
a Nyíradonyig épülő vezeték költségeibe. Há
rom község önkormányzatával együtt adtunk 
be pályázatot a hálózat kiépítésére. A négy 
község együtt a 363 millió forintos beruházás 
negyvenhét százalékát kapta meg központi 
alapból. Saját hálózatunk kiépítésének támo
gatásának az volt a feltétele, hogy ötvenmilliót 
saját erőből kell letenni az asztalra. S az itteni 
lakosok letették. Kilencszázharmincan vállal
ták a fejenként 40 ezer forintos hozzájárulást. 
A környezetvédelmi alapból hárommilliót 
kaptunk, szintén pályázat újtán, inig a Hajdú-

Bihar megyei önkormányaitok támogatási 
alapjából nyolcmillió forint kamatmentes köl
csönt vettünk föl. így a községi gázhálózat 
megépítése a tervezettnél is hamarabb történt 
meg. De nyertünk már pályázatot tornaterem, 
út, vízvezeték és kerékpárút építésére is.

Már szóltunk a község közepén álló Ár
pád-kori templomról. Ez a műemlék valósá
gos ékköve Nyíracsádnak, de az ilyen épít
ményekben igen szegény keleti régiónak is. 
Restaurálásához 1988-ban szinte csak saját 
erőből láttak neki. A munkálatok közepette 
aztán meglepetten tapasztalták, hogy egy 
mészréteg alatt hatszázéves falfestmények 
bújnak meg. A Nádori Klára Ybl-díjas épí
tész által vezetett munkálatok emiatt elhú
zódtak, s a pénzszerzés is időbe telt, de 1993 
decemberében mégis át lehetett adni a temp
lomot a református egyházközségnek, de a 
fali képek restaurálása tovább folytatódik.

Angolul, francián!, németül is
S ha már az egyháznál tartunk, említtes- 

sék meg, hogy itt található Magyarország 
legnépszerűbb görögkatolikus egyházközsé
ge. A lakosság több mint fele ezen a hiten 
van. A nemrég nyugalomba vonult Mosolygó 
Sándor esperes húsz évig szolgálta nyáját. A 
közelmúltban tartotta aranymiséjét. Az új 
pásztor, Mező György nagy lendülettel fogott 
munkájához. Már gyermekkorban, s olyan

világinak is mondható eszközökkel is meg
fogja a gyerekeket, mint a közös nyári tábo
rozás. Elve, hogy gyermekkorban kell elindí
tani az embereket a jó úton.

Ami leginkább megfogja község életéről 
érdeklődő embert, az a pezsgő kulturális élet, 
amely már jóval túlmutat a megye, de az or
szág határain is. Debrecenben egy alkalom
mal jó kétórás műsort adtak a községi művé
szeti csoportok a tájegység szülöttéről, Köl
csey Ferencről elnevezett művelődési ház 
színpadán. A közelmúltban jártak nyíracsádi 
csoportok Székelyföldön, Lengyelországban 
és Ausztriában is. Ezeken a helyeken csere- 
kapcsolatai vannak az önkormányzatnak is. 
A nyíracsádi általános iskolában még francia 
nyelvet is tanulhat a nebuló az angolon és a 
németen kívül. Ki gondolná, hogy az iskola 
rajztanára, Kiss József tagja a Képzőművé
szeti Alapnak is. Az ősszel Budapesten nyi
tották meg kiállítását, s rendszeresen vendége 
a megyei és más országos tárlatoknak is.

Mindez szép, szép, mondhatja a kívülálló, 
de miből élnek a nyíracsádiak? Arra könnyebb 
válaszolni, hogy miből éltek. A földből, azaz 
termékeiből. Amelyeket a környéknek a csak 
Zsuzsi néven tisztelt kisvasútján szállítottak el 
a debreceni piacra a bátyus, csomagos terme
lők. De fájdalom, a nagy vasúttalanítási láz ke
retében megszüntették a Zsuzsa-vonatot. 
Buszra már nem lehetett akkora csomagokkal 
felfémi, mint a vonatra. Aztán a földből is

alig-alig lehetett megélni. Mindkét szövetke
zet gyakorlatilag tönkrement. Igaz, egyikük a 
legvadabb szövetkezetesítés idején is csak 
szakszövetkezeti sorba került. Az embereknek 
a nevükön maradt a föld. Paraszti furfanggal 
és a licitálások sorozatos elszabotálásával, af
féle polgári engedetlenséggel azt is elérték, 
hogy végül is mindenki a saját földjéhez jutott. 
Azon próbál megélni több-kevesebb sikerrel, 
a dohány, málna és más gyümölcs termeszté
séből, állattenyésztésből, erdőgazdálkodásból. 
Csak hát az is jellemző, hogy a több mint há
romszáz vállalkozónak csak elenyésző kisebb
sége a mezőgazdasági vállalkozó. Van köztük 
szállítással, kereskedelemmel, ügynököskö- 
déssel foglalkozó bőven. Igaz, a korábban is 
önálló paraszti vállalkozók között akad sok, 
aki jól megkapaszkodott a földben.

Örökös tervezgetés
Az csak természetes, hogy tervezgetnek a 

nyíracsádiak is. Például napirenden van a Mar- 
tinka-Nyírábrány-út megépítése is. Ezzel még 
közelebb kerülhetnek Debrecenhez, ami a to
vábbi fejlődéshez fontos tényező. Sajnos, ennek 
a tervnek a megvalósulása elodáztalott. Hiába 
lett volna meg a községnek a 105 millió forintos 
költség harminc százaléka, és hiába pályázták 
meg ennek tudatában az állami támogatást. Ki
derült, hogy elfogyott az erre a célra adható 
pénz. Talán nem jár így a szintén 1994-re terve
zett új telefonközponti amely újabb száz állo
más létesítését, s a normális hangon történő te
lefonálási lehetőséget jelenti. S amire mint terv
re a legbüszkébbek: a község központját, 
amelyben a közeljövőben megvalósuló világ
háborús emlékmű is állni fog, Nyíracsád mártír
jainak a nevével, nem kisebb cég tervezte, mint 
Makovecz Imre kollektívája, a Makona.

Gőz József


